

首善北京

第102期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://www.wenweipo.com

主編：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
責任編輯：李茜婷
法律顧問：邱寶昌



第一屆北京·澳門經貿交流洽談會

The 1st Beijing Macao Economic and Trade Exchange Symposium

首屆北京·澳門經貿交流洽談會於9月27日開幕，來自兩地政府、工商企業界的500餘人齊聚北京，共商互補共贏發展大計。澳門特區行政長官崔世安表示，希望通過京澳洽談會搭建兩地長期、穩定的戰略合作平台和多元化商機對接平台。北京市代市長王安順則指出，首屆京澳洽談會的舉辦將開啓兩地密切合作的新篇章。開幕式上，兩地亦簽署了有關投資、旅遊和會展業的戰略合作協議。會議期間，兩地共簽署了16項合作協議，共25.7億元（人民幣）。

■香港文匯報記者 李茜婷

開幕式暨合作協議簽約儀式

2012年9月27日



第一屆北京·澳門經貿交流洽談會簽約項目列表

北京方	澳門方	簽約項目
1 北京市貿促會	澳門貿易投資促進局	進一步促進經貿交流合作備忘錄
2 北京市旅遊發展委員會	澳門旅遊局	旅遊合作備忘錄
3 北京國際會議展覽業協會	澳門會議展覽業協會	會展行業合作框架協議
4 北京市市頭溝區政府	澳門山東省工商聯會	建設「城市綜合體」戰略合作協議
5 尚巴(北京)文化有限公司	澳門萬國控股集團	文化產業合作協議
6 中國國際文化傳播中心	澳門青年生態旅遊協會	中國生態旅遊小姐大賽合作意向書
7 北京電影股份有限公司	澳門十三行發展有限公司	京澳「十三行」相關文化產業合作意向書
8 北京亞杰商匯諮詢有限公司	澳門中小企業商會	經貿文化合作及技術信息交流

協辦單位：
北京市委宣傳部
北京市財政局
北京市商務委員會
北京市文化局
北京市國有文化資產管理委員會
北京市投資促進局
澳門特別行政區政府旅遊局
澳門特別行政區政府交通事務局

首屆京澳洽談會項目簽約特點

特點一	政府推動優勢產業攜手發展。旅遊、經貿、會展均為京澳兩地優勢產業和重點發展領域。洽談會上京澳兩地就旅遊發展、貿易促進、會展促進等領域簽署長期戰略合作框架協議，兩地相關部門將設立專門協調機構，制定發展政策法規，交流發佈商機信息，共同推動行業發展。
特點二	傳統產業合作深度拓展。此次簽約項目中，既有澳門對北京投資的新興酒店和大型商業廣場項目，也有北京對澳門投資的新興房地產項目。
特點三	新興產業戰略合作初顯端倪。文化創意產業項目有13個，佔81.3%。互設文化創意產業園、共建文化創業基金公司等凸顯出兩地未來合作的重點方向。

首屆京澳洽談會開幕 16項合作 簽約 25.7億

崔世安：促兩地多元化經貿合作

北京·澳門發展論壇 各抒己見 共謀商機

在結束27日上午的開幕式後，來自北京和澳門的政府和業界人士相繼在「北京·澳門發展論壇」上「切磋」，共謀兩地未來合作商機。其中，澳門貿易投資促進局主席張祖榮在演講中指出，近年京澳合作領域不斷擴大，投資項目已涉及酒店、會展及房地產等多個方面。隨著兩地在會展、航空、旅遊、文化創意等領域的緊密往來和互動，服務貿易將成為京澳兩地合作的亮點之一。



澳門貿易投資促進局主席張祖榮

澳門：聯繫中葡的橋樑

論壇上，眾嘉賓各抒己見，各顯其通，分別對北京和澳門的經濟發展概況、優勢產業以及未來的發展大勢做詳盡演講。眾所周知，澳門是獨立關稅區和國際自由港，沒有外匯管制，資金進出自由，奉行簡單低稅制，企業和個人的所得稅最高稅率只有12%，並且與歐盟、葡語國家和國際上的華商組織有着密切的聯繫。



北京市發展改革委副主任張謙

北京：進一步擴大對外開放

北京市發展改革委副主任張謙全在演講中，向在場嘉賓介紹了近年來北京市的經濟發展概況，指出在國際化世界城市的目標下，北京積極吸引高端外資，2011年實際利用外資突破70億美元。今年上半年跨國公司地區總部累計達到120家，44家總部在京企業入境2012年世界500強。另外，境外投資亦迅猛發展，境外企業和機構已超過1,400家，廣泛分佈在近100個國家和地區。

舞獅表演為澳門特色產品展覽開幕助陣



張謙全透露，未來北京將更加積極主動地實施對外開放戰略，建設「世界華商中心」和「僑資企業總部集聚區」，吸引全球華商華人高層企業入駐。北京還將推動利用外資和境外投資並重發展，培育參與國際競爭合作的新優勢。繼續大力引入國外高層資源，完善鼓勵跨國公司地區總部政策。加強國際城市交流合作，為民間經貿往來和投資合作創造更好條件。



崔世安在致辭中表示，未來京澳兩地將在洽談會的促進下開展更多合作。

近年來，面對複雜多變的世界經濟形勢，京澳兩地政府積極探索加強經貿交流合作的新路徑，兩地經貿和文化交流呈現良好發展勢頭。京澳經貿交流洽談會借鑒京滬、京台洽談會的成功經驗，在北京建設世界城市與澳門打造世界旅遊休閒中心的進程中，北京市政府和澳門特區政府攜手搭建，兩地工商企業和社會各界共同參與的長期、穩定的戰略合作平台和多元化商機對接平台。

崔世安：加強貿易 旅遊 會展合作

在當天的開幕式上，崔世安特別提到，加強與內地的緊密合作，是澳門特區堅持的重要方針。他表示，本屆洽談會重點圍繞京澳兩地在服務貿易、旅遊、會展、文化創意、城市管理領域的合作，符合兩地經濟社會發展的需要，有助全面提升兩地合作與交流。



王安順說，京澳兩地的合作空間和潛力巨大。

北京市代市長王安順在致辭中說，北京是世界聞名的歷史文化名城，伴隨着經濟的快速發展和對外開放的不斷深化，北京經濟社會發展取得了令人矚目的成就。2011年，全市地區生產總值達到1.6萬億元，增長8.1%，人均均達到1.24萬美元，城鄉居民收入快速增長，社會保障水平進一步提高。

王安順：充分利用京澳合作新平台

王安順指出，要充分利用京澳洽談會這一新平台，不斷完善工作機制，豐富合作內容，創新合作形式，攜手謀發展，共享新機遇。在北京市委書記郭金龍宣佈首屆北京·澳門經貿交流洽談會閉幕後，北京和澳門的旅遊、貿易、會展等相關部門分別就促進兩地旅遊業、投資貿易及會展業長期交流合作簽署了戰略合作協議。

16項合作 簽約25.7億

在9月27日下午專題推介會上，北京方與澳門方的企業、機構進行了「一對一」的洽談。記者在會上獲悉，京澳兩地32家單位簽署了16項合作協議，簽約金額共計25.7億元（人民幣）。



一對一洽談 新興產業現成果

首屆北京·澳門經貿交流洽談會於27日舉行簽約儀式。京澳兩地32家單位簽署了16項合作協議，簽約總額達25.7億元人民幣。在16項協議中有八成以上來自文化創意產業，這亦打破了長期以來京澳兩地以房地產和製造業為主要合作領域的格局。

其實，擬實以往京澳合作項目，大多為房地產和製造業方面的合作，並且投資和貿易均呈現不平衡現象。此次簽約項目中，兩地企業有來有往、互利合作，均有代理對方企業產品項目，顯現出可持續發展態勢。

一對一洽談 文化成合作重點 坦誠交流合作意向

記者了解到，在16項協議中，文化創意產業項目就有13個，佔81.3%。相關負責人表示，這既契合北京提出的科技創新與文化創新「雙輪驅動」和「建設世界城市」的發展戰略，更契合了中央對澳門提出的「經濟適度多元化」和「建設世界旅遊休閒中心」的戰略定位。

其中，互設文化創意產業園、共建文化創業基金公司、京澳「十三行」文化產業合作、建設澳門國際海洋文化創意中心、雜誌出版等一批文創項目，亦凸顯出兩地未來合作的重點方向。

澳門貿易投資促進局局長張祖榮表示，近年北京與澳門的合作領域不斷擴大，投資項目主要涉及酒店、會展及房地產等多個方面。隨著兩地在會展、航空、旅遊、文化創意等領域的緊密往來和互動，服務貿易將成為京澳兩地合作的亮點之一。

北京市投資促進局局長周衛民透露，截至2012年上半年，澳門在京設立企業累計達到158家，合同外資達3.9億美元。周衛民表示，今天的簽約彰顯了京澳兩地合作的巨大潛力，並充分體現了京澳兩地市場合作進一步深化，對兩地實現優勢互補、促進共同發展，具有重大意義。



崔世安和王安順(中間)在展館品嚐葡國甜品。(香港文匯報記者李茜婷攝)

花絮：崔世安 王安順 品澳門小食 連讚好吃

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報導)在9月27日的首屆北京·澳門經貿交流洽談會開幕式後，澳門特區行政長官崔世安和北京市代市長王安順等二人一同參觀了「澳門特色產品展覽會」展館。二人來到展館後不時向展商詢問情況，一些商主還給他們送上美味小食，品嚐後二人連聲讚好吃。

崔世安和王安順走到展館後，許多展商紛紛走上前，與他們親切交流，還有來自葡萄牙的外籍展商同二人合影。當崔世安同王安順走到一家經營黃醬的攤位前時，攤主向二人送上熱氣騰騰的由黃醬製成的湯羹。崔世安一邊向王安順介紹黃醬，一邊品嚐起來。王安順嚐過後，豎起大拇指連讚好吃。



來自葡萄牙的Fernando向記者介紹他做的雞蛋布丁。(香港文匯報記者李茜婷攝)